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〔問題の意味〕 

  図のように、直角三角形の中に、正方形，円，正三角形を容れる。 

直角三角形の三辺，正三角形の一辺，正方形の一辺，円の直径の六個の 

長さの和から、直角三角形の面積を求めよ。 

（答えは、根号を含む式で良いことにします。） 
 

 

〔解法例〕 
図２のように作図する。 

直角三角形を アイウとする。 

円の中心を エとする。 

エから線分イウへ下した垂線の 

足を オとする。 

正三角形の線分イウ上の辺を 

カキとする。 

正三角形を カキクとする。 

辺カキの中点を ケとする。 

正方形を クコサシとする。 

エから線分アイへ下した垂線の足を スとする。 

 

直角三角形の線分アイを 鉤，線分イウを 股，線分アウを 弦とする。 

正三角形の辺の長さを 子，正方形の辺の長さを 丑，円の直径を 寅とする。 

鉤，股，弦，子，丑，寅の和を 甲とする。 
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三角形クカキは正三角形なので、辺カキの中点ケと頂点クを結ぶ線分クケは辺カキに直交する。 

直角三角形カケクで 三平方の定理から 
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２
  クカ 

２
  カケ 

２
 

ここで、 クカ  子， カケ  
子
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２
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２
 
子
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両辺の平方根をとって、（クケ）は 正数なので 

 クケ  
 ３

２
 子                 ・・・（１） 

（１）から、直角三角形カケクの三辺の長さの比は 

 カケ ： クカ ： クケ  １：２： ３       ・・・（２） 

三角形クカキは正三角形なので、３つの角の大きさは等しい 

角クカキ  角カキク  角キクカ 

辺カキは、線分イキ上にあるので 

角イカク  角カキク 角キクカ  ２  角クカキ 

ここで、直角三角形カイサと 直角三角形カシサは 斜辺を共有するので 合同。 

角サカイ  角サカシ  
１

２
 角イカク  角クカキ 

直角以外の角の大きさが等しいので、直角三角形カケクと 直角三角形カイサは 相似。 

同様に、直角三角形カケクと 直角三角形カシサは 相似。 

線分イカの長さを 乙とすると                       ・・・（３） 

 カシ   イカ  乙 

丑   シサ   ３   イカ   ３  乙                   ・・・（４） 

子   クカ   クシ   カシ  丑 乙   ３  乙 乙   １  ３  乙   ・・・（５） 

直角三角形カケクと 直角三角形カクウは 角クカキを共有するので 相似。 

 カウ  ２   クカ  ２  子  ２   １  ３  乙   ２ ２   ３  乙  ・・・（６） 

 クウ   ３   クカ   ３  子   ３  １  ３  乙   ３  ３  乙  ・・・（７） 

 

直角三角形カクウと 直角三角形アイウは 角カウクを共有するので 相似。 

直角三角形アイウと 直角三角形アコサは 角コアサを共有するので 相似。 

したがって、直角三角形アコサと 直角三角形カシサは 対応する線分コサと線分シサの長さが等
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しいので、合同。 

 アコ  乙                               ・・・（８） 

 アサ  ２   アコ  ２  乙                      ・・・（９） 

鉤   アサ   サイ  ２  乙  ３  乙   ２  ３  乙        ・・・（１０） 

股   イカ   カウ  乙  ２ ２   ３  乙   ３ ２   ３  乙  ・・・（１１） 

弦   アコ   コク   クウ  乙  ３  乙   ３   ３  乙   ４  ２   ３  乙 ・・・（１２） 

直角三角形カイサと 直角三角形エスサは 角エサスを共有するので 相似。 

 カイ ： イサ   エス ： スサ  

 カイ   スサ   イサ   エス  

ここで、 カイ  乙， スサ   イサ   イス   ３  乙 
寅

２
， イサ   ３  乙， エス  

寅

２
 なので 

乙    ３ 乙 
寅

２
   ３  乙  

寅

２
 

２   ３  乙
２
 乙  寅   ３  乙  寅 

乙は ０ でないので、両辺を 乙 で割って、右辺と左辺を入れ替えて 

 ３  寅  ２   ３ 乙 寅 

 １  ３  寅  ２   ３  乙 

寅  
２   ３

１  ３

 乙  

２   ３   １  ３ 

 １  ３   １  ３ 

 乙  

２    ３ ３ 

１  ３
 乙   ３  ３  乙 

寅   ３  ３  乙                          ・・・（１３） 

甲  鉤 股 弦 子 丑 寅

  ２  ３  乙  ３ ２   ３  乙  ４ ２   ３  乙   

  １  ３  乙  ３  乙  ３  ３  乙

  １３ ６   ３  乙                  ・・・（１４） 

直角三角形アイウの面積は 

 直角三角形アイウ  
１

２
 股  鉤  

１

２
  ３ ２   ３  乙   ２  ３  乙 
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 直角三角形アイウ  
１

２
  １２ ７   ３  乙

２
          ・・・（１５） 

（１４）から 

 １３ ６   ３  乙  甲 

両辺を２乗して 

 １３ ６   ３ 

２

 乙
２
 甲

２
 

 １６９ １５６  ３ １０８  乙
２
 甲

２
 

乙
２
 

１

２７７ １５６  ３

 甲
２
                 ・・・（１６） 

（１５）に（１６）を代入して 

 直角三角形アイウ  
１

２
  １２ ７   ３  

１

２７７ １５６  ３

 甲
２

 
１

２
 

 １２ ７   ３   ２７７ １５６   ３ 

 ２７７ １５６  ３   ２７７ １５６  ３ 

 甲
２

 
１

２
 
３３２４ １９３９  ３ １８７２  ３ ３２７６

７６７２９ ７３００８
 甲

２

 
１

２
 
４８ ６７   ３

３７２１
 甲

２
 
４８ ６７  ３

７４４２
 甲

２
 

 

 

  答え  直角三角形の面積は   

  
４８ ６７   ３

７４４２
  直角三角形の三辺，正三角形の一辺，正方形の一辺，円の直径の総和 

２
 

   で求められる 

 

２０１８年１月１４日 

 


